	UBND HUYỆN GIA LỘC

TRƯỜNG MN TOÀN THẮNG


	CỘNG HOÀ XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM

Độc lập – Tự do – Hạnh phúc

Toàn Thắng, ngày 27 tháng 02  năm 2024


BÁO CÁO

 Hội thảo “Chuẩn bị cho trẻ mẫu giáo 5 tuổi vào lớp một ”
Năm học: 2023-2024

I. Lý do thực hiện chuyên đề

Tuổi mầm non là bậc thang đầu tiên, làm nền móng cho những bậc thang tiếp theo. Chính vì vậy, việc chuẩn bị tâm thế cho trẻ 5 tuổi vào lớp 1 là rất cần thiết, vì: Trẻ từ mầm non sang lớp 1 trường tiểu học là một bước ngoặt rất quan trọng trong cuộc đời, là một bước chuyển biến lớn mang tính nhảy vọt. Nhiều trẻ sẽ bỡ ngỡ và có thể gặp không ít khó khăn lúc mới vào lớp 1. Ở mẫu giáo trẻ đang quen với hoạt động vui chơi là chủ đạo, khi trẻ vào tiểu học thì học tập lại là vai trò chủ đạo. Nhưng việc cho trẻ làm quen chữ cái ở mẫu giáo không phải là đưa chương trình Tiếng Việt của lớp 1 vào dạy mà ở đây trẻ cần có các yếu tố vui chơi và các nhiệm vụ học tập sáng tạo thông qua các hoạt động học tập. Vì vậy trẻ cần được chuẩn bị tâm lý sẵn sàng đi học nhằm giúp trẻ tự tin bước vào lớp một.

II. Thực trạng 


Trong qua trình triển khai thực hiện chuyên đề, cán bộ quản lý và giáo viên  đã xác định được 1 số thuận lợi và hạn chế sau:
2.1. Thuận lợi:  
- Môi trường cảnh quan, khuôn viên trường rộng rãi
- Có đầy đủ cơ sở vật chất như: Ti vi, mạng Internets, sách hướng dẫn… 

- Giáo viên đều có trình độ chuẩn, trên chuẩn về chuyên môn, có nhiều năm kinh nghiệm giảng dạy trẻ, nắm rõ tâm sinh lý của trẻ, nhiệt tình, tâm huyết trách nhiệm cao với công việc, thường xuyên nghiên cứu tài liệu liên quan đến việc chăm sóc giáo dục trẻ. 

- Có khả năng sử dụng công nghệ thông tin trong giảng dạỵ

- 100% trẻ trong lớp đã được học qua lớp mẫu giáo bé, nhỡ nên trẻ tương đối ngoan và có nề nếp trong các hoạt động. 

2.2. Hạn chế:

- Cơ sở vật chất trang thiết bị chưa đa dạng và phong phú
- Đa số trẻ còn nhút nhát, chưa tích cực mạnh dạn tham gia vào các hoạt động ở trường, lớp.


-  Nhiều trẻ nói chưa đủ câu, chưa đủ ý, nói còn ngọng, lắp, phát âm chưa chuẩn. Một số trẻ quá hiếu động, không thích tham gia vào hoạt động mà chỉ thích làm theo ý mình…

- Đa số phụ huynh làm công nhân ở các công ty, ít có thời gian đưa đón quan tâm các con, chưa tích cực kèm thêm cho trẻ ở nhà. Còn xem nhẹ việc học của trẻ ở độ tuổi mầm non.  


III. Nội dung thực hiện

Chính vì vậy, tại trường mầm non chúng tôi các cô giáo mầm non đã chuẩn bị cho trẻ bằng cách thiết kế những hoạt động, nội dung theo chương trình giáo dục mầm non nhằm giúp trẻ phát triển toàn diện về 5 lĩnh vực: Phát triển thể chất, Phát triển ngôn ngữ, Phát triển nhận thức, Phát triển tình cảm kỹ năng xã hội, Phát triển thẩm mỹ cho trẻ. Ngoài 5 lĩnh vực trên chúng tôi còn chú trọng rèn một số kỹ  năng cần thiết cho các hoạt động học.


3.1. Chuẩn bị về mặt thể chất:

- Tăng cường rèn tính tự lập trong việc giữ gìn vệ sinh cá nhân. Luyện tập thường xuyên khả năng vận động thô: Chạy sức bền, trèo lên xuống thang, ném bóng, đá bóng….. Tập các động tác hô hấp và các bài tập theo nhóm cơ (đầu cổ, tay vai, lườn bụng, chân…), tập Aerobic,…; cho trẻ chạy nhẹ nhàng, đi bộ trong thời gian phù hợp;

- Phát triển vận động tinh, sự khéo léo của đôi bàn tay, các giác quan, tự xỏ quai giày, tự cài nút áo, tự xếp quần áo sau khi thay đồ. Các thói quen này rất có ích cho trẻ hình thành tính độc lập, không phụ thuộc, ỷ lại vào người khác.


- Trẻ được phân công làm công việc trực nhật: Sắp xếp bàn ghế, chia bát trong giờ ăn, cất đồ dùng vào nơi quy định…giúp cô ở lớp.

- Cho trẻ tập theo một số bản nhạc, bài hát mà trẻ hứng thú; Cho trẻ chơi một số trò chơi dân gian (kéo co, ô ăn quan, thả đỉa ba ba…), chơi thả diều, đá bóng, tung bóng…

3.2. Chuẩn bị cho trẻ về mặt nhận thức:

Chuẩn bị về nhận thức cho trẻ giai đoạn lứa tuổi mầm non có một ý nghĩa quan trọng đối với việc chuẩn bị tâm thế sẵn sàng đi học cũng như tập cho trẻ làm quen với những sinh hoạt gần gũi với hoạt động học tập. Vì vậy, trẻ cần phải có sự rèn luyện về các thao tác trí tuệ, có sự hiểu biết vể bản thân, gia đình, môi trường xung quanh, các biểu tượng về thời gian, không gian đồng thời có kỹ năng thực hiện hoạt động trí óc như biết so sánh, phân tích, tổng hợp….

3.2.1.Cho trẻ nhận biết một số kiến thức về toán sơ đẳng:


Dạy trẻ nhận biết, đếm thành thạo đến 10, biết so sánh, thêm bớt tạo nhóm có số lượng 10, phân chia, tách, gộp 10 đối tượng thành 2 nhóm và biết kết quả các nhóm; nhận biết các chữ số 1- 10 và các số liền trước, liền sau, cung cấp cho trẻ biết … thông qua các đồ dùng, phương tiện… trong gia đình;

Ví dụ: Cho trẻ đếm số bát, thìa, ghế, số quả…. trong bữa ăn; … đếm số hoa trong bức tranh trên tường nhà, trong vườn… Giúp trẻ nhận biết một số hình, khối (tròn, vuông, tam giác, chữ nhật, khối trụ…).

Trong sinh hoạt hàng ngày, các cô còn rèn cho trẻ khả năng định hướng trong không gian và thời gian; xác định vị trí trong không gian (trên - dưới, trước - sau, phải - trái) bản thân mình và đối tượng khác; xác định được thời gian (hôm nay - hôm qua - ngày mai; các thời điểm trong ngày: sáng - trưa - chiều tối; các thứ trong tuần; các ngày trong tháng; các tháng trong năm…); biết ước tính quá khứ, hiện tại và tương lai ( biết được “bây giờ”, “lát nữa”, “hôm qua”, “hôm nay”, “ngày mai” “năm ngoái”, “năm nay” “sang năm”…). Giúp cho trẻ một số kiến thức về đo lường (cao – thấp, dài – ngắn,… ).

3.2.2.Cho trẻ nhận biết một số kiến thức khoa học, xã hội:

Các cô giúp cho trẻ nhận biết về các sự vật, hiện tượng xung quanh như nắng, mưa, nóng, lạnh; Các mùa trong năm (xuân, hạ, thu, đông)…; Dạy trẻ biết các bộ phận của cơ thể người; Tìm hiểu về động vật, thực vật, một số hiện tượng tự nhiên; khám phá về xã hội: tìm hiểu về bản thân, gia đình, họ hàng cộng đồng, thứ bậc trong gia đình, một số nghề phổ biến trong xã hội, các danh lam thắng cảnh và các ngày hội, ngày lễ trong năm…
3.3. Chuẩn bị về ngôn ngữ cho trẻ:


Đây là tiền đề quan trọng chuẩn bị tốt cho trẻ vào lớp 1, không gây trở ngại việc hình thành và phát triển nhân cách cho trẻ. 


3.3.1. Rèn trẻ kỹ năng giao tiếp


Các cô thường xuyên rèn kỹ năng giao tiếp cho trẻ. Trong giao tiếp, việc giúp trẻ sử dụng thành thạo tiếng mẹ đẻ rất quan trọng cho việc trẻ học đọc, học viết khi vào lớp Một. Thực tế cho thấy, trẻ muốn học tốt các môn học khi vào lớp Một, thì trước tiên phải giỏi môn tiếng Việt.


Vì vậy, các cô cho trẻ nói đủ câu thông qua giao tiếp với các bạn và những người xung quanh trẻ; thông qua môi trường phát triển ngôn ngữ: Đọc thơ, ca dao, đồng dao, kể chuyện cho trẻ nghe; cho trẻ xem truyện tranh, đặc biệt là các truyện tranh có hình vẽ to và đẹp về đất nước Việt Nam, đọc cho trẻ nghe các câu chuyện ngắn.
3.3.2.Chuẩn bị cho việc học “đọc”


Các cô cho trẻ nhận biết và phát âm chữ cái qua tranh, ảnh, bảng chỉ dẫn đồ dùng, dụng cụ …; dạy cho trẻ biết nói cả câu, phát âm đúng các âm, các tiếng, các từ, câu ngắn.


Bước đầu hình thành ở trẻ kĩ năng đọc. Trẻ biết đọc 29 chữ cái trong bảng chữ cái Tiếng Việt. Cho trẻ làm quen cách đọc các từ, câu đơn giản như hướng dẫn trẻ đọc tên trẻ, gọi tên một số đồ vật được ghi trên những đồ dùng cá nhân, bảng chữ ghi tên đồ vật thường dùng  như bút chì, thước kẻ, sách, …

3.3.3. Dạy trẻ cách mở sách, đọc sách: Đọc từ trên xuống dưới, từ trái qua phải, cách lật mở từng trang sách. Đọc từ trang đầu đến trang cuối của quyển sách. Nhận biết số trang trong quyển sách. Các cô đọc sách cho trẻ nghe thường xuyên, có thể sử dụng trong các giờ như giờ chơi, hoạt động theo ý thích, trước giờ ăn…. Khi trẻ nghe và nhìn cách cô đọc sách, trẻ có thể học được những kiến thức từ nội dung sách, hướng dẫn trẻ ý thức giữ gìn và bảo vệ sách.

Ngoài việc đọc sách có thể nhìn sách, tự “đọc” – kể câu chuyện sáng tạo theo tranh vẽ theo trí tưởng tượng của trẻ. Thông qua việc “đọc” sách trẻ khám phá các kí hiệu và mẫu chữ khác nhau, kích thích sự tò mò tìm hiểu các từ và chữ.


Bên cạnh đó, các cô còn cho trẻ nhận biết, đọc chữ cái ở mọi lúc, mọi nơi kể cả lúc đi dạo chơi, đi tham quan…..
3.3.4.Chuẩn bị cho việc học “viết”

Ngoài ra các co còn tạo điều kiện cho trẻ tập tô, đồ các chữ cái, sao chép một số kí hiệu, chữ cái, tên của mình, tô, đồ, nặn, vẽ, xếp chữ cái ở bất cứ thời điểm, điều kiện thích hợp; dạy trẻ tư thế ngồi, cầm bút đúng cách, làm quen với cách tô, cách viết từ trái sang phải, từ trên xuống dưới. 


Đặc biệt cô cho trẻ làm quen chữ cái qua hình ảnh hoặc trò chơi để giúp trẻ dễ nhớ và nhớ lâu hơn như:


Tìm chữ cái đã học qua trò chơi tìm đúng nhà;


Chữ cái gì biến mất;


Bù chữ còn thiếu;


Gạch chân chữ cái;


Đồ chữ;


Chép chữ;


Ô chữ bí mật;


Tạo chữ cái bằng tay;


Luyện phát âm thông qua thơ, đồng dao, ca dao, câu chuyện.

3. 4. Chuẩn bị về tình cảm kỹ năng – xã hội

Sự phát triển các mặt tình cảm quan hệ xã hội là tiền đề quan trọng cho việc học và phát triển nhân cách cho trẻ. Giáo dục cho trẻ ý thức về bản thân như:


- Thông qua hình thức đi tham quan, dã ngoại trẻ hiểu được và chấp hành những nội quy, quy định chung của nơi trẻ đến.


- Giáo dục trẻ ý thức và thái độ cư xử phù hợp đối với người thân trong gia đình như ông, bà, cha, mẹ, anh, chị, em, chú, bác…


- Giáo dục trẻ tạo dựng mối quan hệ tốt với bạn bè và người lớn xung quanh. Thông qua các ngày lễ hội, chúng tôi tổ chức cho trẻ làm các tấm thiệp, khung ảnh và ghi vào đấy lời chúc mừng và treo ảnh của gia đình bé.


- Thông qua tranh ảnh, thơ truyện: Đặt câu hỏi kích thích trẻ biểu lộ cảm xúc, suy nghĩ của mình với người khác thông qua trò chơi phân vai, đóng kịch.


- Giúp trẻ tự lựa chọn và tham gia các hoạt động chơi nhằm phát triển tính tự tin, tự lực và sáng tạo của trẻ và phát triển tư duy. Từ đó kích thích lòng mong mỏi, háo hức được lên lớp 1 học tập của trẻ.

3. 5. Chuẩn bị về mặt Phát triển thẩm mỹ cho trẻ:


Các cô giúp cho trẻ biết cảm thụ cái đẹp thông qua trang phục, đồ dùng đồ chơi, phong cảnh thiên nhiên nơi mình đang sống hoặc những nơi mà trẻ được đến…;


- Cho trẻ vẽ theo ý thích, tô màu mà trẻ thích;


- Cho trẻ cắm hoa, trang trí nhà cửa, phòng của trẻ;


- Cho trẻ nghe, hát các bài hát phù hợp với lứa tuổi…

3.6. Chuẩn bị một số kĩ năng cần thiết cho hoạt động học tập

- Ngoài việc chuẩn bị thể chất, trí tuệ, ngôn ngữ và tình cảm xã hội chúng ta cần chuẩn bị thêm một số kĩ năng cần thiết cho hoạt động học tập của trẻ. Tạo điều kiện rèn luyện một số kỹ năng cơ bản của hoạt động học tập: Sắp xếp bàn ghế, hoạt động nhóm, cách cầm bút, tư thế viết.


- Làm quen một số đồ dùng học tập của trường tiểu học và môi trường của trường tiểu học.


- Tham quan trường tiểu học để trẻ hiểu rõ hơn về môi trường học mới và các hình thức hoạt động, vui chơi ở trường tiểu học. Sử dụng phương pháp dạy trẻ lấy trẻ làm trung tâm, cho trẻ tự phục vụ.


- Tuyên truyền cho phụ huynh nắm rõ việc chuẩn bị tốt các mặt phát triển cho trẻ trước khi vào lớp 1 về đức, trí, thể, mỹ.


III. Kết quả đạt được

Trong quá trình thực hiện việc chuẩn bị tâm lý sẵn sàng cho trẻ vào lớp 1 chúng tôi đã thu được một số kết quả cụ thể như sau:

- 100% trẻ nhận biết và phát âm chuẩn các chữ cái đã học.

- Nhận thức của trẻ tăng lên rõ rệt, vốn từ vựng Tiếng Việt của trẻ phong phú, phát triển ngôn ngữ mạch lạc, trẻ  mạnh dạn, tích cực tham gia vào các hoạt động cùng cô và các bạn. 
- Trẻ tiếp thu kiến thức một cách nhẹ nhàng, linh hoạt chủ động và trẻ thực sự chủ động phát huy chương trình giáo dục mầm non mới lấy trẻ làm trung tâm. 

- Trẻ biết đoàn kết với bạn bè, chia sẻ và giúp nhau cùng tiến bộ nhất là trẻ thích đi học. 

- Giáo viên mạnh dạn, tự tin, linh hoạt sử dụng các phương pháp trong việc tích hợp, lồng ghép làm quen chữ cái thông qua các hoạt động hàng ngày, mọi lúc mọi nơi. 

- Giáo viên có thêm nhiều kinh nghiệm, kỹ xảo, sáng tạo làm và sử dụng đồ dùng đồ chơi phù hợp, đảm bảo an toàn. Trong và ngoài lớp được trang trí đẹp, hấp dẫn, phù hợp với trẻ.
Trên đây là toàn bộ báo cáo về việc chuẩn bị tâm thế cho trẻ vào lớp 1 của trường MN Toàn Thắng. Rất mong sự đóng góp ý kiến và chia sẻ của các cán bộ quản lý, tổ trưởng chuyên môn, giáo viên cốt cán của 2 nhà trường để nhà trường có được những kinh nghiệm quý báu trong năm tới sẽ tổ chức các hoạt động giáo dục và dạy học và sẽ tốt hơn, phù hợp với thực tiễn hơn.
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