CHƯƠNG TRÌNH HƯỞNG ỨNG NGÀY SÁCH 
VÀ VĂN HOÁ ĐỌC VIỆT NAM.
 
Xin nhiệt liệt chào mừng  các cô giáo và các cháu yêu quý đã đến với chương trình “ HƯỞNG ỨNG NGÀY SÁCH VÀ VĂN HOÁ ĐỌC VIỆT NAM” năm học  2023- 2024 của trường MN Toàn Thắng.
     Kính thưa các cô giáo và các cháu học sinh yêu mến!
[bookmark: _GoBack]Thực hiện Kế hoạch số 537/SGD ĐT- GDTrH-GDTX ngày 20 tháng 3 năm 2024  của Ủy ban nhân dân tỉnh Hải Dương về việc kế hoạch tổ chức Ngày sách và Văn hóa đọc, Việt Nam năm 2024 trên địa bàn tỉnh Hải Dương.
 Hôm nay trường mầm non Toàn Thắng long trọng tổ chức Ngày hội đọc sách năm học 2023- 2024.
 Nhằm khẳng định vị trí, vai trò và tầm quan trọng của sách đối với việc nâng cao kiến thức, kĩ năng, phát triển tư duy, giáo dục và rèn luyện nhân cách con người cũng như khuyến khích, phát triển phong trào đọc sách và lan tỏa văn hóa đọc trong cộng đồng, tạo dựng môi trường đọc thuận lợi, hình thành thói quen đọc sách trong gia đình, trường học. Đồng thời nâng cao trách nhiệm của các nhà trường, cơ sở giáo dục đối với việc xây dựng và phát triển văn hóa đọc cho học sinh và học viên;
Tham gia chương trình ngày hội đọc sách của trường ta ngày hôm nay xin trân trọng giới thiệu…..
Các đ/c  BGH trong trường về dự đề nghị toàn trường chúng ta nhiệt liệt chào mừng !
Chúng ta cùng nồng nhiệt chào đón các cô giáo17 nhóm lớp  và 360 cháu học sinh của trường về dự đông đủ. Đề nghị toàn trường nhiệt liệt hoan nghên.
Thay mặt BTC tôi xin thông qua chương trình như sau:
1. Tuyên bố lý do.
2. Thông qua chương trình.
3, Giáo viên kể chuyện.
4. Tiểu phẩm. 
* Gọt nước tí xíu . Khối 5 tuổi.
5. Trải nghiệm với sách của học sinh toàn trường.
6. Bế mạc chương trình.

